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Constantin Elen

O atestare a Crăciunului la 
Vergilius?

Abstract: Some fragments of the Vergilius’ poetry suggests references to 
rithuals associated to calendaristic fests, especially to winter solstice. 

Cuvinte cheie: Georgicele, Crăciunul, credinţe preromane
Keywords: Georgica, Christmas, preroman beliefs

Istoria	 universală	 a	 credințelor	 și	mentalităților	 consemnează	 câteva	 sărbători1,	
fatalmente	 puține,	 care	 au	 dovedit	 o	 excepțională	 capacitate	 de	 a	 transgresa	 sisteme	
culturale,	 religioase,	 instituționale	 și	 social-politice	 diverse,	 adesea	 reciproc	 ostile,	
păstrându-și	 o	 relație	 privilegiată	 cu	 comunitățile	 înăuntrul	 cărora	 s-au	 format;	 deloc	
surprinzător,	 cvasitotalitatea	 acestora	 sunt	 legate	 de	 marile	 momente	 de	 singularitate	
astronomică	(în	principal	solstiții	și	echinocții)	sau	climaterică	(revărsări	ciclice,	musoni	
ș.a.m.d.).	O	astfel	de	sărbătoare	este	cea	a	Crăciunului	–	o	numim	cu	eticheta	cea	mai	
răspândită	 în	 spațiul	 de	 sinteză	 euro-mediteraneană	 care	 a	 individualizat-o,	 fiind	 însă	
conștienți	de	faptul	că	aceasta	nu	epuizează	formulele	identificatoare.

Există,	din	păcate	(și	spunem	„din	păcate”	având	în	vedere	faptul	că	cele	mai	multe	
interpretări	au	la	bază,	atunci	când	au	o	bază,	analize	superficiale,	decontextualizate,	adesea	
inconsecvente	metodologic	și	lipsite	de	minima	preocupare	pentru	validare	factuală),	o	
excesiv	de	largă	paletă	de	lecturi	a	acestei	sărbători,	a	cărei	recentă	globalizare	n-a	făcut	
decât	să-i	adauge	–	frecvent,	dar	nu	întotdeauna,	printr-un	proces	de	sincretism	cultural	
în	sine	(re)creator	–	noi	scenarii	configurative.	Dincolo	de	acestea,	există	însă	și	câteva	
constante:	Crăciunul	este	invariabil	legat	de	solstițiul	de	iarnă,	implicit	și	de	încheierea	
anului	 calendaristic,	 iar	 oficierea	 sa	 include	 câteva	 subritualuri	 indispensabile,	 precum	
aprinderea	focului	sacru,	banchetul	și	profeția/invocația2,	la	care	se	adaugă	(ca	reflexe	ale	
unor	practici	misterice	abandonate	ori	doar	ocultate3)	câteva	acte	sacrificiale	sublimate4.

Ne-au	 fost	 necesare	 aceste	 observații	 introductive	 pentru	 a	 face	 mai	 facilă	
interpretarea	unor	versuri	 ale	 poetului	 latin	Vergilius,	 care	–	 în	 interpretarea	noastră	 –	
constituie	una	dintre	cele	mai	vechi	atestări	scrise	ale	practicării	ritualului	solstițiului	de	

1.	 Utilizăm	 aici	 termenul	 ”sărbătoare”	 în	 sensul	 său	 restrictiv,	 de	 complex	 ritualic	 care	 include	 printre	
elementele	sale	funcțional-identitare	asocierea	cu	un	moment	calendaristic	univoc	determinat
2. În	această	categorie	funcțională	sunt	de	încadrat	și	colindele
3.	 Nu	 avem	 a	 ne	 imagina	 că	 sacrificiile	 propriu-zise,	 umane,	 au	 fost	 abandonate	 brusc	 și	 cu	 caracter	
generalizant
4.	 Bradul	 (pomul	 de	 iarnă)	 și,	 în	 unele	 culturi,	 mai	 explicit,	 porcul	 sunt,	 în	 mod	 vădit,	 substitute	 ale	
subiecților	sacrificați
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iarnă	printre	 locuitorii	preromani	din	vestul	 și	nordul	Pontului	Euxin.	 Iată	versurile	 în	
cauză:

Ipsi in defossis specubus secura sub alta
otia agunt terra, congestaque robora totasque
aduoluere focis ulmos ignique dedere.
Hic noctem ludo ducunt, et pocula laeti
fermento atque acidis imitantur uitea sorbis5.

Oamenii	pe-aici	sălașuri	subterane	și-au	săpat
ca	să	aibă-n	fund	de	peșteri	adăpost	mai	apărat.
Acolo-s	movili	de	trunchiuri	adunate	de	cu	vară;
Ca	să	nu	se	stingă	focul,	ulmi	întregi	aruncă-n	pară
Acolo	petrec	ei	noaptea	veseli	bând	necontenit
Din	pocale	cidrul	acru	sau	un	suc	de	orz	dospit6.

Fragmentul	din	poemul	vergilian	îi	menționează	explicit	pe	sciți,	pentru	a-i	aminti	
mai	 jos	 (versurile	 461-462)	 și	 pe	 geți;	 avem	de-a	 face,	mai	 exact,	 cu	 amestecul	 etno-
cultural	de	la	gurile	Dunării	de	Jos,	în	ajunul	instituirii	controlului	roman	asupra	acestor	
teritorii	din	Pontul	Stâng,	care-și	dobândiseră	deja,	din	cauza	amestecului	etnic,	eticheta	
geografică	Scitia	Minor7;	celelalte	elemente	geografice	evocate	de	poet	–	Marea	Maeotică,	
fluviul	Hister,	Munții	Rodopi,	 dar	mai	 ales	Munții	Rhipei8	 și	 „deșertul	getic”	 (deserta 
Getarum)	 –	 confirmă	 această	 interpretare,	 oferind	 totodată	 o	 contextualizare	 spațială	
corectă,	care	sugerează,	pe	de	o	parte,	buna	familiarizare	a	autorului	cu	regiunea	în	cauză,	
iar	pe	de	alta,	că	detaliile	de	geografie	umană	și	etnografie	pe	care	acesta	le	invocă	au	un	
caracter	mai	general.

Trei	 elemente	 ale	 complexului	 ritualic	 evocat	 sunt	 recognoscibile	 aici:	 „lunga	
noapte	de	iarnă”	(în	original,	„acea	lungă	noapte”,	legătura	cu	noaptea	solstițiului	fiind	
așadar	mai	 facilă9),	 aprinderea	 focului	 din	 trunchiuri	 de	ulm	 și,	 deloc	 în	 ultimul	 rând,	
petrecerea	 pe	 durata	 nopții	 cu	 joc	 (dans)	 și	 băutură	 fermentată.	 Fiecare	 dintre	 aceste	
elemente	 în	 parte	 ar	 fi	 putut	 fi	 puse	 pe	 seama	 constructului	 poetic,	 însă	 laolaltă	 ele	
constituie	o	premisă	consistentă	–	vorbim,	firește,	doar	de	o	premisă	–	că	Vergilius	a	avut	
în	vedere	chiar	sărbătoarea	solstițiului	de	iarnă.

De	altfel,	o	asemenea	referință	n-ar	avea	nimic	excepțional.	Această	sărbătoare	
asociată	solstițiului	de	iarnă	era,	către	sfârșitul	mileniului	I	î.Hr.	un	fapt	cultural	generalizat	

5.	Vergilius,	Georgicele 3,	v.	375-379
6.	Dintre	numeroasele	traduceri	consacrate	în	limba	română,	am	optat	pentru	cea	a	lui	Petre	Stati;	reținem	
însă	că	și	acesta	a	dat	prioritate	criteriului	literar	în	detrimentul	acurateții	informației.
7.	Strabon	(Geografia	7,	4,	5)	consemnează	explicit	sub	forma	Mikrá Skythia,	această	tradiție	toponimică	
deja	istoricizată	la	data	redactării	tratatului	său
8.	Desemnați,	în	epocă,	și	prin	denumirea	alternativă	Alpii	Bastarnici,	înainte	de	fixarea	identității	lor	ca	
Alpii	Carpici	(Carpații)
9.	De	altfel,	alternativa	interpretativă	că	poetul	ar	fi	avut	în	vedere,	la	modul	generic,	noaptea	polară,	nu	stă	
în	picioare,	întrucât	aceasta	nu	este	manifestă	în	regiunea	Pontului	Euxin)
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în	spațiul	euro-mediteranean,	cunoscând	inevitabil	diferite	variante	regionale	–	precum	
cea	a	Saturnaliilor	în	cultura	romană	–	dar	care	se	bucurau	de	același	prestigiu.
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